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Hennigsdorf, 28.09.2021 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 

am 23.09.2021 von 17:30 bis 19:40 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Galau, Ulrike  

Fraktion SPD 
Freund, Christine  
Wobst, Michael  

Fraktion FDP 
Nikolai, Ralf Vertretung für Herrn Benjamin Bengsch 

Fraktion Die Linke 
Piske, Heiko Vertretung für Herrn Olaf Klann 

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Klebauschke, Bastian Vertretung für Herrn Kersten Frank 
Nelte, Stefan  

Fraktion B90/Die Grünen 
Röthke-Habeck, Petra  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Schönrock, Oliver  

Schriftführer 
Sachs, Torsten  

sachkundige Einwohner 
Günther, Karsten  
Wirkus, Wolfhard  
 

entschuldigt waren: 
 

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  

Fraktion Die Linke 
Klann, Olaf  
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Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Frank, Kersten  

 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit mit 9 Mitgliedern fest. Seitens der Verwaltung wurde mitgeteilt, dass die 
BV0129/2021 zurückgezogen wird und damit der TOP 8 von der Tagesordnung genommen 
werden kann. Die so geänderte Tagesordnung wurde bestätigt. 
 
Es erfolgte keine Protokollkontrolle. Das Protokoll der heutigen Sitzung wird von der Fraktion 
Die Unabhängigen/Bürger für Hennigsdorf unterzeichnet. 
 
 
 

 
TOP 2 Anfragen  
 
Anfragen 
 
Es lag eine Anfrage vor, die mit einer Hausmitteilung beantwortet wurde. 
 
 

 
TOP: 2.1 ANF0040/2021 Einreicher:Fraktion CDU/BürgerBündnis 
 
Anfrage zur BV0129/2021 - weiteres Hundeauslaufgebiet 
 
Anfrage:   
 
Warum wird ein weiteres Hundeauslaufgebiet geschaffen, obwohl nur 1 km entfernt bereits 
ein Hundeauslaufgebiet (zwischen Shell und Alstom) existiert? 
 
In wie weit wurden auch mögliche Nutzungskonflikte mit anderen Nutzern insbesondere den 
Erholungssuchenden (Gartenpächter) und Wirtschaftstreibenden (Bienenzüchtern) geprüft? 
 
Hat die Stadt Hennigsdorf den ortsansässigen Bienenzüchtern auf dem geplanten Hundeaus-
laufgebiet bereits vor Beschlussfassung zur BV 0129/2021 durch die SVV gekündigt? 
 
Wurde bereits die Co-Existenz zu dem bereits bestehenden Hundeübungsplatz auch hin-
sichtlich der vorherigen Fragen geprüft? 
 
Welche Aspekte hinsichtlich des Naturschutzes wurden seitens der Verwaltung geprüft? 
 
Welche Prüfungen hinsichtlich schützenswerter und artenreicher Flora, Fauna, Biotopen oder 
naturnahen Lebensräume für Pflanzen und Tiere wurden hier seitens der Verwaltung vorge-
nommen? 
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Wie weit sind die Planungen der Verwaltung insgesamt vorangeschritten? 
 
 
TOP 3   
 
Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden Mitgliedes des Bau-, Planungs- und Umweltaus-
schusses 
 
 
Der Vorsitzende fragte nach möglichen Kandidaten für den stellvertretenden Vorsitz des Bau-
, Planungs- und Umweltausschusses. Frau Röthke-Habeck erklärte, dass sie zur Verfügung 
steht. Es gab keine weiteren Kandidaten. Im Anschluss schlug der Vorsitzende vor, die Wahl 
der stellvertretenden Vorsitzenden offen abzustimmen. Dem wurde von allen Ausschussmit-
gliedern zugestimmt. Frau Röthke-Habeck wurde mit 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 3 
Enthaltungen, einstimmig gewählt. Frau Röthke-Habeck nahm die Wahl an und bedankte 
sich bei den Mitgliedern für das Vertrauen. 
 
 

 
TOP 4 BV0131/2021 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Satzung über Gebühren und Kostenersatz für Leistungen der Freiwilligen 
Feuerwehr der Stadt Hennigsdorf - Feuerwehrgebührensatzung 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Satzung über Gebühren und Kostenersatz 
für Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Hennigsdorf – Feuerwehrgebührensat-
zung gemäß Anlage 1 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 5 BV0134/2021 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Defizit- und Bedarfsanalyse für den straßengebundenen ÖPNV in der 
Stadt Hennigsdorf 
 
1. Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Defizit- und Bedarfsanalyse für den 

straßengebundenen ÖPNV in der Stadt Hennigsdorf mit Stand 09.September 2021 ge-
mäß Anlage.   

2. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung mit der Ausschreibung einer 
detaillierten betrieblichen, organisatorischen und finanziellen Machbarkeitsstudie auf 
Grundlage der vorliegenden Defizit- und Bedarfsanalyse für den straßengebundenen 
ÖPNV in der Stadt Hennigsdorf. 

 
 
Zu dieser Beschlussvorlage lag ein Änderungsantrag vor und ein zweiter wurde wäh-
rend der Sitzung eingereicht. 
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Herr Sidor und Herr Wagner von der Spreeplan Verkehr GmbH erläuterten anhand einer 
Präsentation die Defizit- und Bedarfsanalyse und beantworteten die zahlreichen Fragen der 
Ausschussmitglieder. 
 

 
TOP 5.1 AN/BV0134/2021/01 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Änderungsantrag zur BV0134/2021 - Machbarkeitsstudie 
 
Änderungsantrag:  
 
Der Beschlussvorschlag wird wie folgt geändert: 
 
 
2. Die Defizit- und Bedarfsanalyse wird an den Landkreis Oberhavel übersendet, mit der 

Bitte, den ermittelten Bedarf in den Nahverkehrsplan 2022-2026 aufzunehmen. 
 

3. Der ehemalige Punkt 2 wird zu Punkt 3 und wird wie folgt ergänzt:  
Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung mit der Ausschreibung ei-
ner detaillierten betrieblichen, organisatorischen und finanziellen Machbarkeitsstudie auf 
Grundlage der vorliegenden Defizit- und Bedarfsanalyse und des dann vorliegenden 
Nahverkehrsplans 2022-2026 für den straßengebundenen ÖPNV in der Stadt Hennigs-
dorf. 

 
 
Abstimmung Änderungsantrag 
Einstimmig Ja 
 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 4   
 
 
 

 
TOP 5.2 AN/BV0134/2021/02 Einreicher: Fraktionen B90/Die Grünen, 

SPD, DIE LINKE und FDP 
 
Änderungsantrag zur BV0134/2021 - Konkretisierung der Bedienzeiten 
 
Änderungsantrag:  
 
Die Anlage 1 ist dahingehend zu konkretisieren, dass die Bedienzeiten von 04:00 – 24:00 
Uhr ausgedehnt werden. 
 
 
Abstimmung Änderungsantrag 
Einstimmig Ja 
 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 4   
 
 
 
Abstimmung Beschlussvorlage mit Änderungen 
Einstimmig Ja 
 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 4   
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TOP 6 BV0132/2021 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss zur Erneuerung der Bewässerungsanlage in der Havelpassage 
 
Der Hauptausschuss beschließt: 
1. Die Bewässerungsanlage in der Havelpassage wird erneuert. 
2. Grundlage für die Ausführung, Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaß-

nahme ist die Beschlussbegründung. 
3. Der Bürgermeister wird nach § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung beauftragt, die notwendigen 

Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt des Hauptausschusses durchzuführen. 
4. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium nach Ab-

schluss der wesentlichen Vergaben über das Ergebnis der Ausschreibung, der Vergabe 
und die Kostenentwicklung durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren. 

5. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium nach Ab-
schluss der Baumaßnahme über die Projektabrechnung durch eine Mitteilungsvorlage zu 
informieren. 

6. Die Projektkosten (Projektbudget) betragen nach Kostenberechnung ca. 40.000 EURO. 
7. Wesentliche Abweichungen vom berechneten Projektbudget und vom Ablaufplan sind 

dem Hauptausschuss während der Laufzeit des Projektes vor der Realisierung anzuzei-
gen. 

 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 7 MV0033/2021 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Maßnahmendurchführung des Projektes „Grundhafte Erneuerung der 
Fontanesiedlung zwischen Marwitzer Straße und Reinickendorfer Straße (Abschnitt I) und 
der Straßenbeleuchtung im Abschnitt II“ 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Mitteilungsbericht über die Projektabrechnung 
des Projektes „Grundhafte Erneuerung der Fontanesiedlung zwischen Marwitzer Straße und 
Reinickendorfer Straße (Abschnitt I) und der Straßenbeleuchtung im Abschnitt II in Hennigs-
dorf“ zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 8 BV0129/2021 Einreicher: Bürgermeister 
 
Ausweisung eines umzäunten Hundeauslaufgebietes entsprechend des § 14 Abs. 2 der Ord-
nungsbehördlichen Verordnung der Stadt Hennigsdorf über die Aufrechterhaltung der öffent-
lichen Sicherheit und Ordnung 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
Der in der Anlage 2 vorgeschlagene Standort wird als umzäuntes Hundeauslaufgebiet fest-
gesetzt und durch Beschilderung am Zugang als umzäuntes Hundeauslaufgebiet ausgewie-
sen. Das Grundstück auf dem sich das Hundeauslaufgebiet befindet ist mit einer Zaunanlage 
zu versehen, durch welche das Hundeauslaufgebiet einen eigenen Zugang erhält und von 
den Pachtgrundstücken des Hundesportvereins und der Imkerinnen abgetrennt wird.  
 
 
 
Zurückgezogen 
 
 

 
TOP 9 MV0028/2021 Einreicher: Bürgermeister 
 
Auswertung Nutzung Brötchentaste an den Parkautomaten der Stadt Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Am 29.10.2019 hat die Stadtverordnetenversammlung (BV0133/2019) u. a. beschlossen den 
Gebührentakt der kostenfreien Parkzeit von 15 auf 30 Minuten zu erhöhen. Die Wirksamkeit 
trat am 01.01.2020 in Kraft. 
 
Die Fraktion B90/ Die Grünen hat zum BPU am 12.11.2020 u. a. eine Anfrage an die Verwal-
tung zu Veränderungen auf die Frequentierung der zur Verfügung stehenden Straßenland 
Parkplätze bis (November 2020) gestellt, welche die Verwaltung zu diesem Zeitpunkt nur 
punktuell beantworten konnte. 
Zum einen war ein anderes Nutzungsverhalten während der Pandemie gegeben zum ande-
ren stand das Zahlenmaterial stand der Verwaltung so nicht aussagekräftig zur Verfügung. 
 
Nun wurde die Auswertung softwareseitig angepasst und die anliegende Darstellung zeigt 
eine deutliche Veränderung im Nutzungsverhalten der kostenfreien Parkzeit auf.  
 
Bereits im Jahr 2019 war eine Nutzung der kostenfreien Parkzeit (damals noch 15 Minuten) 
um 13% höher als die Nutzung kostenpflichtiger Parkzeit. 
Mit Wirksamkeit (01.01.2020) der neuen erweiterten kostenfreien Parkzeit (jetzt 30 Minuten) 
stieg die Nutzung auf 22% zur Nutzung des kostenpflichtigen Parkens. 
Für das Jahr 2021 kann wegen der fehlenden Zahlen September bis Dezember 2021 noch 
keine verbindliche Aussage getroffen werden. 
 
Damit ist das Ziel der Stadtverordneten, die Nutzungszeiten so zu erweitern, dass die Mög-
lichkeit eines ruhigen Einkaufs in der bewirtschafteten Parkzone (Stadtzentrum) gut ange-
nommen wird, erreicht worden. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 10   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
Es lagen keine Mitteilungen der Verwaltung vor. 
 
 

 
 
 
 
 
______________     _____________ 
gez. Michael Wobst     gez. Torsten Sachs 
Vorsitzender des Bau-, Planungs- und  Protokollant 
Umweltausschusses 
 
 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am 11.11.2021 durch Fraktion Die Unab-
hängigen/Bürger für Hennigsdorf 

 

________________ 
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